

前 言

随着人类物质文明的不断进步,对环境科学的研究也逐步深入。当今,全球环境保护和持续发展是全人类共同关心的问题,如何控制与治理环境污染,保护地球、保护人类生存环境是各国政府和人民关注的焦点。

环境科学所涉及的研究领域十分宽广,一般可理解为研究地球各个圈层(即岩石圈、大气圈、水圈和生物圈)相互作用与人类生存关系的科学,涉及到大气科学、海洋科学、生物科学、生命科学、地球科学和空间科学等多种学科领域。资源和环境是当今地质学领域的两大主题。地质学本身所具有的特点决定了其在环境领域研究中独具优势。地质生态环境评价、大型基本建设工程选址、地质灾害的成生机理及防灾和减灾、土壤沙化过程和防治、工业废弃物(包括核废料)的排放和处理、地方病的防治、采矿(和冶炼)活动对环境的影响和防治等一系列关系到国计民生的重大课题,都需要运用地质学的基本理论和方法来研究解决。在这些重大课题的研究过程中,均存在着诸多矿物学问题,需要矿物学家参与研究。实际上,环境矿物学正是在研究和解决环境科学中的一系列相关问题的过程中,在汲取环境科学和矿物学各自特点的条件下形成并逐步发展起来的新的边缘学科。

近几十年来,大规模的采矿和冶炼造成大量重金属污染物向环境中释放,使全球环境日益恶化,严重威胁着人类的生存环境。因此,对环境中有害元素的研究已经成为当前国内外的重要研究方向。研究有害元素在污染体系中的存在状态及其在岩石—土壤—地下水和地表水—大气—生物体这一物质和能量循环过程中的分布、赋存、迁移和变化的规律,无疑对于调查和治理环境污染至关重要。由于各种有害元素的赋存、分布与自然环境中存在的各种矿物密切相关,因此,运用矿物学的基本理论和研究方法来观察和解决这些问题,是环境矿物学的一项重要任务。

概括地讲,环境矿物学至少包括如下四大部分内容:一是研究反映环境的矿物;二是研究污染环境的矿物;三是研究治理环境的矿物;四是研究矿物的表面性质及元素在矿物—水界面的反应机理。对于反映环境之矿物的研究,主要通过对自然界产出的,尤其是第四纪以来的矿物的发生、发展、变化、消亡等特征与环境关系的研究,揭示记录在矿物中的环境演变信息,发挥矿物标识环境变化的信息载体作用。对于污染环境之矿物的研究,主要探索在被污染的环境体系中造成污染之物质的矿物类型、化学组成、结构特点及其与有害元素(或物质)的种类、赋存、运移之间的关系,即从矿物学角度揭示环境污染的实质与过程。对于治理环境之矿物的研究,就是针对环境受到污染的特点,运用某些矿物的特殊性质,对环境进行治理、修复和保护。元素在矿物—水界面上的反应机制,是前几项研究内容均要涉及的基础理论问题,也是当前矿物学的前沿性课题。综上可见,环境矿物学对于在深层次上了解环境污染、进而进行有效防治,有着极其重要的作用和意义。

环境矿物学的研究,在国内还刚起步,在国外也开始不久,但众多有识之士已深刻意识到其作用、意义及长远的发展前景。与以往相比,1998年8月在加拿大多伦多召开的第17届国际矿物学大会的鲜明特点是增设了环境矿物学(environmental mineralogy)专题,共收录14个国家的32篇论文。这些论文涉及:矿物与生物交互作用,利用矿物吸附污染物,利用

矿物评价环境质量,利用矿物处置核废料,矿物风化后的环境效应,用于环境矿物学研究的技术和方法等。

近些年来,我国矿物学工作者一直关注着这一矿物学发展的新方向,在国家自然科学基金委员会和有关主管部门的支持下,较早地开展了环境矿物学的专题研究工作,取得了一批具有较高理论水平和明显社会、经济效益的成果。所涉及的领域包括:天然矿物作为环境信息载体,微量元素与矿物表面反应,利用天然矿物处理工业废水、烟尘、畜禽排泄物等,利用天然矿物与工业废弃物制造轻质保温材料,矿物粉尘与生物的交互作用,环境矿物材料的开发,环境矿物在垃圾填埋场选址、防渗中的利用,天然矿物在核废料处置中的应用,地下水与土壤污染的矿物防治方法,开发绿色建材和研制抗菌陶瓷,以及现代矿物学新技术和新方法在环境矿物学研究中的应用等。从选题的前沿性和应用前景两个方面来看,我国环境矿物学研究从一开始就有较高的起点。更为可喜的是,一批中青年矿物学家活跃在我国环境矿物学研究领域,对推动这一新学科领域的发展日渐发挥重要作用。鉴于环境矿物学已经成为我国矿物学领域的一个新的学科生长点,经报请中国地质学会同意,于1999年4月在矿物学专业委员会中成立了环境矿物学分会。在该分会的组织和支持下,出版了环境矿物学专辑,共收录13篇文章,展示了我国学者近期环境矿物学研究的部分成果。其中9篇研究论文,在国内外诸多环境污染的治理方法中,强调指出了天然矿物所具有的良好的净化功能以及利用天然矿物治理工业废水中有害元素及其它污染物所独具的特色。研究结果表明,环境污染的矿物处理方法不仅具有处理设备简单、成本低、处理效果好且不出现二次污染等优势,还体现了以废治废、污染控制与废弃物资源化并行的环境保护意义。其余4篇综述性文章,则简要介绍了国内外环境矿物学和绿色建材开发的研究进展;评述和展望了环境矿物材料在土壤重金属污染防治、地表水和地下水水质改善及燃煤固硫除尘等方面的应用研究现状和前景;有关矿物尘粒与微生物作用研究进展的评述,对于广大矿物学工作者了解这方面研究对于人体和居住环境的价值、国外研究的热点问题和基本走向是大有裨益的。

可以预见,通过扩大交流、增进合作,以大力开拓环境矿物学的应用范围并培养和造就年轻的研究队伍,定会推动这一学科新领域的发展,进一步提高我国环境矿物学的研究水平。

中国地质学会矿物学专业委员会
主任 黄蕴慧
副主任 王裕先 曾荣树 陈代璋